ANALIZA MATEMATYCZNA 3, NOTATKI Z WYKLADU 1.

Parametryzacja, linii (tuku, krzywej) K C IR" nazywamy
funkcje F': [a,b] — IR", o dziedzinie [a,b] C R taka, ze F[[a,b]] = K.

Na przyklad
F:[-m 7] = R? F(t) = (3cos|t|,3sin [t])

jest parametryzacjg potokregu K o $rodku ( ... , ... ) i promieniu ...... .
Ta parametryzacje mozna notowa¢ inaczej:

x(t) = 3cos|t], y(t) = 3sinlt|, t € [, 7]

lub
x =3coslt], y=3sin|t|, -7 <t <,

lub
xy = 3cos t], yp = 3sin|t|, —m <t < 7.

Inna parametryzacja K jest:

x =3coslt], y=3sin|t|, —— <t <.

o3

Parametryzacje linii K mozna interpretowa¢ jako opis ruchu punktu obiegajacego
cale K w czasie od a do b. W momencie t tego ruchu, predkosé (z'(t),y'(t)) jest
wektorem stycznym do K w punkcie (z(t),y(t)), a szybkosé jest dtugoscia tego wek-
tora (o ile istnieja pochodne ' (t),y'(¢) ).

Dtugosé linii K tylko w niektérych parametryzacjach jest réwna drodze, jaka prze-
bywa punkt ja opisujacy.



1. Funkcja F : [-1,2] — R x R, F(t) = (> + 1,3t%> + 4) przeksztalca punkty
przedzialu ...... na punkty plaszczyzny; np.: F(—1) = (2,...), F(—-0.5) = ... .

a) Czy p-kty (3.25,10.75),(1.09,4.27), (2.69,9.07) naleza, do zbioru wartosci F'?

b) Zbiorem wartosci tej funkcji jest odcinek — jaki?

UWAGA. Méwimy tez: z(t) = t2 + 1, y(t) = 3t2 +4, —1 < t < 2 jest jedna z
mozliwych parametryzacji tego odcinka, inna, jest: x =t2+1, y = 3t>+4, 0 <t < 2.
Czym sie réznia?

2. Zaznacz luki i podaj ich dlugosci:
a) x=cost, y=sint+1, t €[0,n]

b) = =sint, y=sint+1, ¢t € [0, 7]

c) = =cos(sint), y =sin(sint) + 1, ¢ € [0, 7]

UwAGA. Na ogdél dlugosé linii (tuku) nie jest réwna dtugosci wedréwki opisanej dana,
parametryzacja. Jak to jest w zad. 11 27



3. Kolo K; o promieniu ...... toczy sie BEZ poslizgu po osi ...... . Jego $rodek Sy
$lizga sie po prostej ...... .

Parametryzacja z; = ... — ...... Yy =1— ... , t € IR opisuje cykloide, linie jaka,
wykresla punkt P; = (x4, y:) nieruchomy wzgledem toczacego sie kota Ky, lezacy na
brzegu kota, ktéry w chwili ¢ = 0 jest w punkcie ( ... , ... ).

a) Predkos¢ (wektor!) punktu P, w chwili ¢ = 27 jest réwna ............ ,
aw chwili £ = § jest réwna ............ .

b) Najwieksza jego szybkosé (liczbal) jest dlat = ............

c¢) Moze sie wydawaé, ze dla t = 2w wektor predkosci gwaltownie zmienia
kierunek, ale TAK NIE JEST,
bowiem

d) Srodek M, promienia SoPy kola K wyznacza inna linie o parametryzacji:
Tt = eereeen s Ut = e ,teR

e) Punkt Ng =1,2- Py + (—0,2) - Sy przedtuzenia promienia Sy Py kota Koy wyz-
nacza ciekawa, linie o parametryzacji:
Tt = eererennnns s Ut = eeeeeeenes ,teR
Ciekawe jest to, ze w chwili ¢ = 27 predo$¢ punktu N;, réwna ............ jest
skierowana ............ , CO OZNACZA, Z€ .cevunnennn. !

4. Czy jadace pojazdy A i B:
za=t+1l,ya=4+3, telRy, zp=t—5yp=2t+1, tc R,
kiedys sie zderza? Jesli tak, to kiedy? Jesli nie, to jak blisko ming sie?



